2. CloXHBIC peaKIn

2.1 O0parumbie peakuuu

{11 OMMOJIEKYJISIPHOM 00PAaTUMOM peaKIUHU
k

1
A+BED+F, r=r -r, (2R1)

k,

npuanmasi C = C, = [A], moJy4uM HCX0HOE YypaBHEHHE
d[A)/dt=-k [A]* + k, (C(0) —[A]?; =0, [A]= C(0) (3.1)
Pemienue (3.1) umeer BU:

o= (I+exp()(d+ H(1- Jexp(t Nt 3.2
rie exp(t) =exp(-2C(0)k,t/ ;) m K=k/k,
BuUIHO, YTO Y4eT 00paTUMOCTH YCJIO0XKHSAET BHU/I
KHHETHYeCKOr0 YypaBHEeHMUSsI, 1 JIJIs1 OUMOJIEKYJISIPHOM

00paTuMOil peakiui KOHIEHTPAIMIO HeJIb3sl BLIPA3UTh B
BH/Ie¢ ABHOW (PYHKIIUM BPEMEHHU.



Kunerndeckue kpuBbie s peakiuuu (2R 1)
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2.2 IlapanienbHble peaKIyu:
BEIICCTBO A MpeBpallaeTcs 1Mo AByM (1 0oJiee) HallpaBICHUIM

kl
A—=B u

k (3.R2)
A=SD

* HaIlpuMmep, IIPU OKUCICHUM OPTaHUYECKNX BEIICCTB
MapaJuIeIbHO MPOTEKAIOT MAPIUATBHOE, a TAKKE IMOJTHOE
okucienne — 10 CO, u H,O. YObu1h KOHIIEHTpAUU A U
CEJIEKTUBHOCTH I10 BGHICCTBy B onpenensarorcs ypaBHEHASIMUA

[A]=C(O)expi-(k, +k)it.  (33) m
= [BJ/([B]+[D]) =k /(k, tk,) (3.4)
e Ba:xHo: /U1 3TOM CXEMbI CEICKTUBHOCTD HE SIBJISICTCS
(QYHKIIMEW BpEMEHU 1 KOHIICHTPAIIWU, a 3aBUCHUT TOJIBKO OT

COOTHOIIIECHUSA KOHCTAHT CKOPOCTH. IDTO - BU3UTHAS KAPTOUYKA
[apaJuIEIbHOM CXEMBbI IPEBPAILICHUS.




2.3 IlocienoBareabHbIE PEAKIINNA:
k. k,
A—B—-D (3.R3)
3anuiieM CKOpocTy yobuin A 1 HakorieHus: B u D:
d[A]/dt= -k [A]
d[B)/dt = k1[ 1-k, [B] (3.5)

d[D]/dt = k [B]
PemeHHﬁ CI/ICTeMBI (3.5) UMEIOT BU:
= exp(-k, t) (3.6)
| B] —y = k,[exp(—k,t) — exp(—kt)] (3.7)
co) °° k, —k,
B k, — k2 + k2 GXP(—klt) —k, eXp(_kzt) (3.8)
Yp =
kl o kz
_ ki(exp(=k,t) —exp(=k)) (3.9)

Tk —ky) - (1—exp(—k))



KuHeTnueCcKue KpuBbIE IJIs
rociesioBaTenbHoil peakiuu: k, = 0,8 ¢!
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 Ba:xkHo: B 1OCI€10BATEIILHOU CXEME
CEIECKTUBHOCTh IO NPOMEKYTOYHOMY
OPOAYKTY sABJIsAETCS QYHKIIMEH BPEMEHH.
KoHIleHTpaIus mpoMexKyTOYHOTO IPOAYKTA ),
MPOXOJIUT YEPE3 MAKCUMYM BO BPEMEHU B
TOYKE:
t =lIn(k /k)/Ak; Ak=(k -k ), (3.10)

* MAaKCUMAJIbHbIN BBIXOJ] IIPOMEXKYTOYHOTO MPOAYKTA

Yama = (kl/kz)'kz/ Ak (3.11)

* BPCMs JOCTHMIKCHHUS M BCIIMYMHA MAKCHUMYMaA 3aBUCIT

TOJILKO OT COOTHOIINEHUS KOHCTAHT 1 1 211 CTaaIuM.



OTH 0COOCHHOCTU KMHETUKHU MO3BOJISIOT
000CHOBATh CXEeMY MPOTECKAHUS CI0KHOMN
pPEaKIUKU C UCIOIb30BAHUEM KPUTEPHUS
OTHOCHUTEJIIbHOW CEJIEKTUBHOCTH ().

e Ecim mpwm tL10 oTHONIEHME KOHILICHTpALAM
npoaykToB p= [D]/[B] otnnyaercs ot Hyns, TO
D u B 00pa3yrorcs B nmapaiielIibHbIX
peakumsax: B [JAL D.

 Ecinu p = [D]/[B]J0, TO 5T npOayKThI
oOpasyrorcs nocieaoparenbHo: ALl B D.



[MupokaTexnH]/[A4nnonH]

15

10 T

553K

523K
500K

Bpemsa KoHTakTa, C

3aBUCHUMOCTbD
OTHOILICHUS
KOHLICHTPALUU
[II]/[A] ot BpemeHnu
koHTakra LI J]-1,2 ¢
(56%N1-Sn)/ SiO2




o CxeMa cuHTe3a AndeHunaMmmuHa
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3aBMCMMOCTb COOTHOLLEHUNSA 0Jie(PUHOB OT BPEMEHU KOHTaKTa
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CTanuroHapHOE COCTOSIHUE U JIMMUTUPYIOIAS
CcTaaus

* AHAJIWTHUYECKOEC PEIICHUE U OBICTPBIM KHHETUYECKUM
AHAJIN3 HEBO3MOXKHBI JIJIS CJIOKHBIX CXEM PEAKIIUU.
[ToaTOMY MCIOJIB3YIOT YIIPOIIECHUSA TIPU
KUHETUYECKOM aHAJINU3E:

* 1. Cranmonapuoe coctosinue (CC) cuctemsl (B
3aKPBITHIX CUCTEMAX - «KBAa3UCTall. COCTOSIHUE):
CKOPOCTh HAKOIJICHMS MMPOMEKYTOUHOIO COCAUHEHUS
(DpuOIU3UTENILHO) paBHA HYJIIO;

e BexemMmax A—-B—D uwmA & B — D:
d[B]/dt ~ 0.



» [IpumMeHeHHe CTALMOHAPHOIO IIPUOIMIKCHUS
IIO3BOJISIET YIIPOCTUTh KHHETUYECKUU aHAJIU3.
Hanpumep, cuctema nuddepeHaibHbIX YPaBHEHUH
(3.5) mpeBpaiiaeTcs B aareOpandyecKkue ypaBHECHUS.
YpaBuenus (3.7) u (3.8) 111 KOHLICHT AWM
IIPOAYKTOB IIPUMYT IIPOCTOU BHUI:

vy = K, {exp(-k,t)}/k,) (3.12) u
Vo = - exp(-k,t) (3.13)

* TOYHOCTh ATOIr0 IIPUOIMKEHHOTO PEIICHUS TEM
BBIIIIC, YCM MEHbIIC OTHOMICHHUE K /k , Kak BUIHO 13
puc. 11. (a1 ynydiieHnus: OMMCcaHus MOXKHO
D00aBJISITh IPOAYKT B B MCXOAHYIO CMECH)



KuHetnueckue KpuBbI€ s IIOCIEI0BATCIbHOM
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o 2. Jlonymenue o aumutupytomei ctaauu (JIC) B
CHUCTEME - T.€. IPEAIIOI0KEHHUE O TOM, YTO CKOPOCTh
CYMMAaPHOI0 Ipolecca onpeaesasiercs CKOpoCTbIo

HauOoJIee MeIJICHHOM CTAAUU, HANIpUMeEP, 21 B
cxeMe A & B — D

CKOpPOCTh JIMMUTUPYIOIIEU CTAIMU 2 PABHA:

e 1, =k, [B]= kK [A] (3.14)

Kunetuka oOpazoBanus npoaykroB B u D npu Hannanu
JIC umeeTt BUI;

* B=K, exp(-K k;t) (3.15)
* 0=1- (1+K )exp(-K k t)  (3.16)



Kunerrka 06pa3oBaHus IpoayKTa D amst cXeMbl
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JInmutupyromas cragus (JIC)

 IIpu nanuuuu JIC BCcsa KuHeTHYECKass MH(MOpMaIUs
OTHOCHUTCS TOJIBKO K 3TOM MeyieHHoM cTtaauu. /1o JIC
IIPOMCXOJIMT HAKOIIJIEHUE BEIIECTBA, a rmocie JIC Bee
KOHIICHTPALMH IIPOMEKYTOYHBIX COCTUHCHUN BEChMa
MaJIkL.

* Korna koncranta K >1, CC (u JIC) maet mioxou
pe3ynbTar u3-3a 651(:Tp0r0 IpeBpalllcHUs pearcHTa B
3akpbITON cucteme. s npumenenust CC ciaenyer
OJICPKUBATh KOHILICHTpAaLuIo [A] ~ const (B
IIPOTOYHOM PEAKTOPE).

* W3 pucynka BugHO, 4To npudauxenuss CC u JIC
AT Xopollee KHHETHYECKOe OIMUCAHUEe, HAYMHAS
C HEKOTOPOIO MOMEHTa BpeMeHu. [loatomy mis
npuMeHeHus1 npuomkeHnss CC pacCMOTpUM
TWHAMUKY HAKOIUICHUS npoaykra D.



Haiinem otHolenue
Yo _ 4 _ K3kpy—k,0)
yD(Cm) k, —k, + k, exp(—k,t)

1 OILICHUM BO3MOKHOCTB peann3anuu CC, a TakKe BpEMS €10

TOCTHUXKEHHUS ¢ TOUHOCTHIO 90%. HyCTL k /k,=0,5uk,=0,8 c’!
torja tv= 1,73 c. Jlanaeie pacyera 1o (3 ]173 HpI/IBCI[eHBI
HUKE:

t, C 0 1 1,5 2 3 4 8

y., /v, (c1) [0 | 0,808 | 0,857 | 0,895 | 0,943 | 0,971 | 0,999

BuaHo, 4yTo BOIM3M tM BeimurHA OMMOKHU npuonmkeHus CC
cocrtaBisieT 0koy0 11%, OBICTPO CHUIKASICH C YBEIIMYCHUEM
BpeMeHu. [Ipu t> 3tm BennuuHbL Y, ¥ Y, (CT) ~ PaBHBIL.
CnengoBaTrelibHO, IMPUOIMKEHUE C& MO>XHO UCIOJIb30BaTh ITPU
COOTHOIIICHUM KOHCTAHT k,/k, < 1, HaunHas ¢ MOMCHTa
MaKCHUMyMa KOHueHTpauHH HpOM@)KyTOquro coearHeHus B.



[IpuMeHeHHe CTalMOHAPHOIO IIPUOIMKEHUS 1S
OIIMCAHUA HEPA3BETBICHHOM LICIHOW PEAKIIMU

pazioxkeHue anerainpaeruaa (A) ¢ oopazoBanueM merana, CO u
srana: CH,CHO LUCH,+CO m, = 1,5

 CxeMa IIPOTCKAHUA PCAKIINHA .

1) cH,CHO—:>CH,;"+HC'=0 (unwuiL, paspsiB ceszu C-C)

2) e, +CH,cHO— SERORPEE- Ly OTPbIB H 0T A)
3 cHC = 0—5sco+ o tponomkenne nemu, paspss C-C)
3 - 3

4) 2CH. + M—*>C,H. (0OpBIB LIETIN)

N3 yciioBus CTaiiiOHApHOCTHU JJIs1 PAAUKATIOB, YYACTBYOIIUX B

IPOAOJIKEHUH LICIIH, TIOJYYUM 2 aIir€OpandeCKuX ypaBHECHUS



d[CH, }/dt =k C,- k,C,[CH, ]+ k,[CH,C=0]- k,[CH,]> = 0
d[CH,C=0]/dt=k,C,[CH,] - k,[CH,C=0]=0 (3.18)
13 CyMMBbI ypaBHeHUH (3.18) HanipeMm:
[CH,] = (k,C,/k,)*

CxopocTh 00pa3oBaHus MeTaHa (CTagus 2)
d[CH,J/dt= k,C,[CH, ] 1 IOJTy4YnM KUHETUYECKOE

ypaBHCHHUE

d[CH,/dt = Lk (k /k,)** C," (3.19)

KOTOPOE IIPAaBUJIBHO OTPaKaeT HAOIIOIAEMBbIE

3aKOHOMEPHOCTH.



OTankl pa3padoTKu (PopMaibHON
KWUHETHUYECKOU MOJIENIH IIpoliecca

DKCNEPUMEHTAILHOE UCCIE0BAaHUE 3aBUCUMOCTH
KOHIICHTPAIIMK PEareHTOB OT BpemeHu peakiuu C.(1),

PaccuuThIBalOT Ha4aIbHYIO CKOpPOCTh peakuun r,= dC./dt,
(Tpy MaJIOM KOHBEPCHUH) U UCCIIEAYIOT 3aBUCUMOCTD rOtCi) pH
PA3JIMYHBIX TEMIIEPATYPaAX C LEIBI0 ONPEICICHUS 3HAYCHUM

MOPsI/IKa PEAKIMH 110 BCEM peareHTaMm (m.) u 3HaueHud EH.

[IpUMEHMMOCTh HAWAECHHOI'O MOPSIKA PEAKIIMU IIPOBEPSAIOT
IyTEM pacueTa KOHCTAHTHI CKOPOCTH, UCTIOJIB3YS OJTHO U3
ypaBHEHUM B Ta0. 2.

[Toce HaXOXACHUS KOHCTAHT CKOPOCTH OIIPEACIISAIOT SHEPT U0
AKTUBAIINU 110 YPABHEHUIO AppeHuyca. HalieHHbIe 3HAYEHUSA
E 1 m; comocTapmAoT ¢ UMEIOINMUCS B IUTEPATYPE, U B
CJIy4ae CyIeCTBEHHBIX pa3anYud, TPOBOAUTCS aHATIN3
IMIPUYUH TAKUX PACXOXKICHUM.



IIpoBepka NPpUMEHUMOCTH KMHETUYECKUX

YPaBHEHUM B JIMHEAPUIYIOIMIUX KOOpAUHATAX

[Hopsimok peakiuu

JIuHeapusyrolye KOOpIAUHATHI
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HOJ’IY‘I@HHOG KHHCTHYCCKOC YPABHCHHNC BHU/IA.

_Ea
r, =k, exp o7

j-f(CA,CB,CD...)

MCIIOIB3YIOT ISl BEIOOpA peakTopa, mapamerpoB ero padotsl (T, C
U JIp.), 00€CIeUYNBAIOIINX MAaKCUM. 3(P(HEKTUBHOCTH IIpOIIecca.




PeakTopbl XUMHUYECKUX IIPOIECCOB

[Toapaznesnstor no cnocoOy NofavYn pearecHTOB Ha CTATUYECKUE
(aBTOKJIAB) Y MPOTOYHEIE, IO TPOPUITIO KOHIIEHTPALIUN U
TeMIepaTyp pa3indaroT 0e3rpalueHTHbIC (C UACATbHBIM
[IEPEMENIMBAHUEM ) U PEAKTOPHI UJI€ATLHOTO BHITECHEHUS
aibdepennmaibHble (Malible IPaJUCHThI) U UHTETPAIbHBIC
(3HAUUTEIbHBIC TPAJITUCHTHI).

[Ipu uamenenun pexnma B peakrope (T, P, ckopoctu moToka)
BO3HHUKAECT HECTALMOHAPHBIN PEKUM C HEYCTAHOBUBILIEHCS
TEMIIEPATypPOU, JaBJICHUEM UJIA IIOTOKOM. Bpems riepexoja u3
OJTHOTO CTAllMOHAPHOIO PEXKMMa B JIPYTrOX HA3bIBACTCS
BPEMEHEM PEIIAKCAIAU CUCTEMBI, KOTOPOE 00paTHO
MPOIMOPIMOHATIBHO KO3 (PUIIMEHTY COOTBETCTBYIOIIETO
CBOWCTBA, HAIIPUMEP, TEIIONPOBOAHOCTHU U TUDPy3UH.




* HecranmuoHapHBIN PEKUM SIBIACTCS HEXKEIIATEIbHbBIM,
0COOEHHO B IPOMBIIIIICHHOCTH, II03TOMY HanoboIee
PACIPOCTPAHEHHBIMM SIBJISIIOTCSI IPOTOYHBIE PEAKTOPHI, B
KOTOPBIX IIPOLIECCHI TEIJI0- U MAaCCOOOMEHA JIETKO
PETYIIMPYIOTCS.

* B crartnyeckoM peakTope BpeMs PEAKIIUHU SBISETCS OTPE3KOM
ACTPOHOMHUYECKOTO BPEMEHHU. B IpOTOUYHOM peakTope BpeMs
peakuuu (Bpems IpeObIBaHMS) paBHO OTHOILICHHUIO 00beMa
PEAKIIMOHHOIO ITPOCTPAHCTBA K 00BEMHOM CKOPOCTH ITOTOKA

T=V_/Q, 1 HE CBsI3aHO C aACTPOHOMUYECKUM BpeMcHeM. J1ist
peaKTopa UAcalIbHOr0 BHITECHEHUS, CIIPABEIJIMBBI YKAa3aHHBIC
BBIIIIC KHHETUYECKHUE YPAaBHEHUS, IPU HCIIOJIb30BaHUH BMECTO
BPEMEHM { BEIUYUHBI T.

* Ilokaxem 31O Ha mMpuMepe peakumu 1-ro nopsiaka A — B,
MIPOTEKAIOIIEN B IIMITUHIPUYECKOM PEAKTOPE UAECATBHOTO
BBITCCHEHUSI




HynuHaApUYECKUN PEAKTOP UAEATBHOIO
BBITCCHEHUsI: Q, — 00bEMHast CKOPOCTD TIOTOKA,
dV_ — aneMeHT 00bemMa peakTopa, B KOTOpOM

IIpEBpaIACTCs 4acTh BenlecTBa dx.

dVg
Qa 7
- o
C(0) /
B craumoHapHOM peXHUME B dJIEMEHTE 00beMa HET HAKOILJICHUS
BCIIICCTBA.
oC

a—tA =0,C(0)~rdV,-0,C(0)1+dx)=0 (3.20)




orkyma rdV,=Q, C(0)dx wu, pazmensis mepeMeHHbIC, TTOTYIUM
dv /Q,=C(0)dxr  (3.21)

C ydeToM HadaiabHOTO ycinoBus: ipu T =0, x = 0 Haigem oo1ee
BBIPAKEHUE CBA3U BPEMEHU NMPEOBIBAHUS CO CTEIICHBIO
MIPEBPANICHUS JUTSI PEAKIIAM, IIPOTEKAIOIIEN B PEAKTOPE
UJICAJIbHOTO BBITCCHCHUS:

Gz C(O)f@
0 r

Jlist peakuyu 1-ro mopsaka ¢ = kC, = kC(0)(1-x)
1 MIOCJIE B3SITUS UHTErpaia, IMOJydruM

k.t =-In(1-x) (3.23)



PeakTop uaeanbHOro nepeMelmBaHus

SBJISIETCS. OE3TPAAUEHTHBIM, T.€. CKOPOCTh MPOIIECCAa B PEAKTOPE
HE 3aBUCHUT OT TEIJIO- U MAaCCONIEPEHOCA, TEOMETPUHN PEAKTOPA,
CKOPOCTH IIOTOKA U JIp. B TaKOM peakTope pacyersl
YIPOIIAKOTCS MO0 NPUYUHE OTCYTCTBUS I'PAJTUEHTOR
KOHIIEHTpaLM — CIE0BaTEIbHO, HE HaJl0 UHTETPUPOBATh
nuddepenumanbabie ypaBHeHus. 13 ypaBHeHUs
MaTepUaIbHOro OajaHca 1o UCXOJHOMY BEIIECTBY A

Q,(C(0)~C,)—1V, =0

BBOJsI BpeMsI IIpEOBIBAaHUS B pEAKTOPE, IS peakuuu 1-ro
MOpSAJIKA TOJYYUM KUHETHYECKOE YPABHEHUE B PEAKTOPE

HACAIIBHOI'O IICPCMCIIINBAHMAL.
X

kt =— (3.24)
1—x



